

El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

Director: D. JOSÉ GAYOSO CASTRO

ADVERTENCIAS
Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.
Redacción, Administración e Imprenta de EL PROGRESO:
Calle de Manuel Becerra, 4.
Administrador: D. ANGEL GARCÍA Y GARCÍA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Lugo, un mes... 1 ptas.
Fuera, un trimestre... 4 ptas.
Idem, un año... 16 ptas.
Ultramar y extranjero... 9 ptas.
El único periódico que se publica todos los días en esta capital, es EL PROGRESO

Recogiendo una idea Las gándaras del Valle de Oro

Mi amigo Luis Carretero os ha hablado; uno de los pasados domingos, de las grandes extensiones de terreno que en el Valle de Oro, entre las bellezas de aquel valle, aparecen incultas y desmanteladas, sin un árbol, sin una casa, sin más que las retamas que brinda el suelo, sobrado de descanso y falto de arado que lo surque.
Unas denuncias que pasaron por el Boletín Oficial de la provincia, para archivarse en la colección de lo inservible, han querido hacernos ver que allí había hierro, que una mina de kaolin se escondía bajo aquellas retamas. Ni lo uno, ni lo otro. Allí no hay más que tierra virgen hambrienta de brazos robustos que hincuen en ella la azada, pese a quien pese.
Luis Carretero, ingeniero práctico, que ha hecho muchos números en su despacho y ha llenado de líneas encerrados y papeles; pero que también respiró años seguidos humo de máquinas, propone en su artículo la constitución de una cooperativa agrícola para la explotación de esas extensiones improductivas que constituyen una vergonzosa acusación para cuantos viven en el incomparable Valle de Oro, y para quienes somos sus entusiastas defensores y rendidos amantes.
Habeis observado, mis amigos del Valle de Oro, como las introducciones de las máquinas agrícolas en vuestras labores han producido resultados eficacísimos; han hecho que cundiese más, que fuese más productiva vuestra labor. No os alarme, pues, ahora, la proposición de un ingeniero y amigo mío, que yo apoyo con todo el entusiasmo que el caso merece: una cooperativa agrícola para explotar esas incultas extensiones, pudiera ser la solución de vuestro problema. Permittedme que me enorgullezca diciéndolo de este otro modo: pudiera ser esa cooperativa la más acertada solución del problema nuestro; de vosotros, los hijos del Valle, y mío, el más decidido defensor de su progreso.
La explotación, en sociedad, de esas gándaras, pudiera ser un germen de riqueza, y una vigorosa acción contra-emigratoria.
Pero para que no se me monte de idealista, quiero trazar un plan que pudiera desarrollarse hasta conseguir el señalado fin. Con tal propósito expondré algunos ligeros conceptos acerca de las cooperativas agrícolas, de la colonización interior y de la aplicación de estas instituciones al hecho concreto, a las gándaras del Valle de Oro.
A fin de analizar con el necesario detenimiento estas importantes cuestiones las haré materia de sucesivos artículos.

D'ORCA.
EL ASUNTO DEL DÍA
Las filloas, los chicharrones.
No todos los días hemos de intranquilizar a los señores políticos de aquele las murallas con nuestros comentarios.
Hoy, viernes; y el último viernes anterior a Nochebuena, es un día tradicional en nuestro mercado de cerdos. (Sin perdón. Cervantés los llamaba así.)
Hoy y mañana, y sucesivos días hasta el 24, es un encanto recorrer nuestras barriadas, y aun vuestras calles céntricas. No se escucha otro ruido que el choque de los aceros «puerquicidas» y el gruñir de los calumniados animalitos que tan sabrosos nos resultan.
Como inmediatas consecuencias de «la manzana» salen a la mesa entre el regocijo de la familia las filloas y los chicharrones. Después van apareciendo otras menudencias; y, poco más tarde, cuando la acción del humo del hogar las puso negras, se presentan horondas e incitantes las morcillas.
Entonces el poeta olvida a su musa, el pintar a su modelo, y a su amada desdén el enamorado. Las morcillas, señoras encopetadas, presumen en las fuentes del cocido entre el montón de garbanzos y patatas humeantes, la manifestación de sincera pleitesía.

Nosotros, si nos dedicásemos a construir almanaque, al llegar a las hojas de estos días, en el lugar destinado a las advertencias de ayuno, abstinencias, etcétera, colocaríamos, como cosa de rúbrica: filloas, chicharrones... morcillas.
CALVINO.

FIRMA DEL REY

Concediendo cruz de segunda clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al capitán de corbeta D. Andrés Pedrero.
—Ascendiendo a los empleos inmediatos al teniente de navío D. Antonio Villalón, al comandante de Infantería de Marina D. Antonio Topete, al capitán D. Abelardo Galaría, a los primeros tenientes D. Manuel Opelán, D. Francisco Delgado Capellanes, D. Laureano Tasco, D. Gregorio Cepeda y D. Gregorio Sánchez.
—Concediendo cruces del Mérito Naval, blancas, pensionadas, al capitán don León Herrero y a los delineadores constructores de cartas D. Antonio Gresan Cadenet y D. Jaime Palmerola.
—Modificando el punto 13 del art. tercero del Reglamento vigente sobre patrones de cabotaje.
—Concediendo el empleo de contralmirantes en situación de reserva a los capitanes de navío retirados D. Gabriel Lessenne, D. Bernardo Navarro Cañizares y D. Guillermo Avila.
—Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, blanca, a los contralmirantes D. Alberto Castaño y D. Francisco Pérez Machado, al súbdito francés M. Willan Martín, ex ministro plenipotenciario y Sir John Jackson, jefe de la Casa Constructora del dique «Reina Victoria».
—Ascensos del capitán de fragata don Antonio Morante y de los tenientes de navío D. Rafael Guitián, D. Luis Fernández Pina, D. Lorenzo Moya, D. Antonio F. Villalón y del alférez de navío D. Rafael García.

DE MODAS

Los abrigos de invierno.—Las pieles de renard.—El manguito y los guantes.
La gracia con que las mujeres se envuelven en sus pieles o disimulan su silueta bajo los pliegues de un pesado abrigo, de buen grado hace perdonar a los abrigos de invierno que oculten la línea.
No hay ya casa de regular prestigio que no ofrezca a su clientela esos largos abrigos kimono que se enrollan estrechamente sobre el traje y que ciñéndose al cuerpo, dibujan las formas a veces con una indiscreción algo exagerada.
Sin embargo, todo en la «toilette» actual acusa la tendencia a lo flotante; los abrigos son más bien mantos «manón», rotundos o capas, que túnicas persas o trajes «moussmés»; los pliegues se ajustan a las formas y frecuentemente nada tiene forma muy definida. Cada traje está «drapeado», al parecer, para aquella que lo lleva y no tiene carácter propio sino colocado o prendido con alfileres sobre ella.
Vemos en esta estación menos los trajes muy largos que dificultan la marcha, y son poco adecuados a nuestro clima, raramente glacial.
Los vestidos más nuevos parecen a la levita de los generales del imperio. Veremos polacas y basquiñas con anchos «gojets» sin perjuicio de los abrigos de broitchwanz o de topo, fruncidos sobre un empiezo como un delantal de escolar.
Viendo la multitud de pieles de zorro que por todas partes se ven, no se puede por menos de pensar en la próxima extinción del terror de los gallineros. Cubren a millares los frágiles hombros de las mujeres de todas condiciones. Y lo mismo se ven los maravillosos zorros argentales de elevado precio, hasta los del pelaje del «maestro Renard», destructor de nuestros corrales, de pelo general corto y no muy sedoso. Los bellos zorros rojos vienen del Canadá y su piel es mucho más hermosa que la de nuestro zorro vulgar.
Las echarpes de piel toman aspectos de polatina, formando capuchón en la espalda cubriendo mejor los hombros que una estola recta no curvada; pero se llevan menos que las corbatas, los cuellitos o los adornos que forman parte de la misma «aquette» o abrigo.
Se agrega, generalmente, el manguito a este adorno, porque nada es menos lindo que esta mezcla de diversas pieles que algunas mujeres creen ser un refinamiento de elegancia.
El manguito es sensiblemente más pequeño que el año anterior y de forma variable, aunque bastante grande, sin embargo, para ocultar el antebrazo, porque la moda mantiene en esta estación la manga corta en los trajes.
Los grandes guantes de Suecia o de cabritilla dan una nota «chic» a la más sencilla toilette.
Se llevan, casi únicamente, claros para la toilette de vestir de día o de noche.
V. DE R.

NOTA POLITICA

¿Hay o no hay unión?

El ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, ha dicho ante los periodistas, de un modo terminante: «los que no estén con el Gobierno no tendrán su apoyo oficial en las elecciones». Aparentemente, esta manifestación echa por tierra las corrientes favorables a una aproximación, de que se habla a estos días. Sin embargo, bien pudiera ser todo ello una negativa sin verdadero fundamento. Estamos acostumbrados a esa sinceridad ministerial especial, habitual en nuestros gobernantes, los cuales sin perjuicio de desmentirse a sí mismos a las veinticuatro horas, afirman hoy lo que mañana han de negar, seguramente.
Después de todo, el primer interesado en que el alejamiento de los mauristas desaparezca es el Gobierno, ya que unidos unos y otros pueden afrontar con mayores ventajas la lucha próxima. De otra manera, difícil ha de ser al Gobierno obtener en las futuras Cortes aquella mayoría homogénea por que suspiraba no hace muchos días el Sr. Dato.
Además, si consideraciones atendibles han de imponer la unión en pleno Parlamento, más decoroso es que ahora, antes de la lucha, se unan sin que tenga que padecer el amor propio de cada grupo.

La Escuela Industrial de Vigo

Su importancia y resultados

Es un deber de la prensa en toda localidad, y con él tratamos de cumplir hoy, dar a conocer en ella las ventajas obtenidas con la concesión de centros de enseñanza, otorgados y sostenidos en su favor por el Estado, como ocurre en Vigo con el funcionamiento de la Escuela Industrial, única en la región gallega, habilitada para el completo plan de estudio de los peritajes mecánico y electrotécnico, cuyos títulos adquieren cada año mayor importancia y más extensas aplicaciones.
Al ocuparnos hoy de este asunto contribuimos a que los considerables gastos ocasionados al Estado por el sostenimiento de su numeroso personal y por las consignaciones para el aumento del material de talleres y laboratorios, no resulten estériles sino que, por el contrario, respondan eficazmente a los patrióticos propósitos de los Gobiernos y en particular de los ministros de Instrucción pública deseosos de transformar los sacrificios del contribuyente en fuentes productoras de bienestar y de riqueza capaces de reintegrarse pronto y multiplicados, que no otra cosa significa para los que tienen hijos, facilitarles medios de asegurar su porvenir, y para los que no los tienen, las ventajas del progreso e ilustración de su pueblo pudieran obtener.
Ni Vigo ni ninguna de las ciudades gallegas, se han dado aún cuenta de las ventajas que les proporciona y puede proporcionarles el funcionamiento de esta Escuela Industrial.
Cada año aumenta en las de Madrid, Barcelona y otras, el número de sus alumnos pertenecientes a familias acaudaladas, muchos de ellos, procedentes de lejanas provincias que, persuadidos de la preponderancia cada día más acentuada de la Industria van a aquellas Escuelas dispuestos a adquirir conocimientos teóricos y prácticos a la vez que el título oficial para mover y disponer con acierto de sus capitales o para obtener seguidamente en España, en Portugal o en América, colocaciones ampliamente retribuidas.
Otros, sabiendo que el título de perito industrial o electricista les da derecho a ingresar sin exámen en las Escuelas de Ingenieros, acuden a matricularse y siguen sus estudios en ellas, con reconocida ventaja, por sus conocimientos prácticos que, después de emplear muchos años y de producir a sus padres cuantiosos gastos durante el bachillerato primero, y en las academias preparatorias después, consiguen ser aprobados en las durísimas oposiciones para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros, sea en Madrid, en Barcelona o en Bilbao.
Como evidente prueba de la utilidad de los estudios y de los títulos de perito en esta Escuela obtenidos, exponemos a continuación los nombres y actuales cargos de los peritos de ella procedentes según los datos que se han podido coleccionar y seguros de que se omiten muchos que por virtud de aquel título se habrán procurado una buena posición.
La casi totalidad de los alumnos que en Vigo hicieron sus estudios son hijos de la provincia de Pontevedra, viguenses en su mayoría; otros, los menos, proceden de las provincias de Coruña, Orense, Tarragona, Teruel, Zaragoza, Zamora y Estados hispano-americanos.
Entre los forasteros, merecen especial mención, D. Santiago Crespo Martínez, natural de Teruel, que acaba de ganar por oposición la cátedra de Electrotecnia en la Escuela Industrial de Cádiz, D. Valentin Fondevilla López, de Méjico, actual catedrático de la de Sevilla, don Bernardo Castilla de Santander, hoy ilustrado ingeniero, D. José María Ducay, de Zaragoza, que por oposición ganó distinguidos cargos en el cuerpo de ayudantes de obras públicas y el reciente perito mecánico y electricista D. Justo de Castro, de Zamora, que trabaja hoy con entusiasmo empeño en la «Electra» de Vigo.
Entre los hijos de esta provincia, honran actualmente a esta escuela de la cual proceden: D. José Lago Loureiro, profesor en ella de electroquímica y director de la «Electra Popular»; D. Miguel Galanes, jefe electrotécnico en la «Constructora Naval», en Ferrol; D. Jesús Rodríguez, jefe técnico de la casa Siemens en Madrid, encargado actualmente de la instalación eléctrica del tranvía en Vigo; D. César Boente, ingeniero del Ayuntamiento de Zaragoza; D. Angel Valverde, gerente de la casa Valverde y Compañía.
D. José Candeira, profesor de entrada de la escuela y verificador de contadores; D. José Masllorens, jefe de servicio de la sección de gas de la fábrica de ésta, y maestro de talleres en la escuela, así como D. Enrique Dávila, contratista y ayudante de talleres, y D. Cecilio López, profesor de dibujos; D. Lisardo Santoro, encargado de la central eléctrica de Cangas y D. José Dávila y otros más que por referencias se sabe están bien colocados en las Repúblicas americanas.
Procedentes de esta escuela ingresaron en la de ingenieros industriales don Bernardo Costilla Piñal que ganó desde su ingreso el número 1; D. César Boente, D. Leopoldo Varela, D. José Picher, D. Ventura Cerqueira y D. Federico de Castro; en el cuerpo de telégrafos D. Rafael Gil, D. Eudoro Fernández y D. Vicente Rodríguez; y están desempeñando cargos en la compañía del ferrocarril de Medina del Campo a Zamora y de Monforte a Vigo D. Francisco y D. Serafin Macías y D. Carlos Coloret y en el cable inglés D. Roberto Pérez.
La lectura de estas ligeras notas, parecen que ha de ser el mejor estímulo para los llamados a fomentar el florecimiento de este centro de enseñanza, de utilidad, más que regional, nacional, toda vez que abiertas están sus cátedras para propios y extraños.
Deber es de todos contribuir a ello, procurando que la escuela industrial de Vigo se mantenga en el lugar que su significación e influencia en el ambiente cultural le dan derecho.

(Del Faro de Vigo).
INFIDELIDAD CONYUGAL
A tiros con un sastre
En Vigo ha ocurrido ayer un grave suceso.
Un individuo llamado Angel Pedrosa, natural de Pontevedra, ha llegado a Vigo el viernes último, procedente de Buenos Aires.
Observando que su esposa lo acogió con frialdad, la vigiló, sospechando que le era infiel, y sorprendió una carta dirigida a su mujer, en la que el conocido maestro sastre Antonio Fandiño, establecido en la calle del Príncipe, le daba una cita.
Pedrosa se presentó en el taller y disparó sobre Fandiño su revólver, hirién-dole en la cara.
En aquel momento entraba en el establecimiento el teniente de Infantería señor Souza, quien impidió que Pedrosa continuase disparando y lo desarmó, entregándolo a la Policía.

La «Gaceta»

La del día de ayer, publica los siguientes Reales decretos:
Nombrando registradores de la propiedad de Estepona, Layecilla, Monforte, Sorbaz, Rames y Murias de Paredes, respectivamente, a D. Juan Nerrón Peramos D. Jesús Pinto Reino, D. Constantino Calvo Cambón, D. Francisco Pi-queras Casabe, D. Alfredo Rubira Abarca y D. Juan Francisco Marná Encabo. El segundo de éstos es actualmente registrador de Ortiquirea, y el que le sigue, de Ginzo de Limia.
—Anuncio de la Universidad de Santiago para proveer por concurso dos plazas de ayudantes gratuitos de la sección de Ciencias del Instituto de Orense, y otras dos, también de ayudantes; una en la sección de Letras y otra en la de Ciencias del Instituto de Santiago.

ENTRE LINEAS

LA MADRE

(EN EL ÁLBUM DE LA MIA)
Daros gusto quisiera, madre mia, pero ¿qué os diré de este ángel del hogar que ya no hubieses dicho grandes escritores e inspirados poetas, y en sus sentidos cantos genios que tanto honran el divino arte?
¿Qué os pondré en este álbum que ya no sepais?
Poco... casi nada...
¡La madre!
¡Qué dulce, que amoroso es este nombre!
El sólo, como ha dicho un galano escritor, reúne todas las armonías.
¡Madre!... ¡Con que alegría lo pronuncian los labios cuando somos niños! ¡Con que ardiente entusiasmo cuando jóvenes! ¡Con que veneración y amor cuando a viejos vamos llegando!
La misión de la madre en la tierra está erizada de trabajos y penalidades; ella, sin embargo, encuentra en medio de sus fatigas y sus sufrimientos el galardón que codicia; dejadla sentir y dejadla amar a sus hijos, y pedid de ella heroicos sacrificios. Porque una madre es un manantial de ternura, de cariño y de amor: es inagotable tesoro de bondad y de ventura.
Cuando miro a una madre meciendo en su seno al hijo de sus entrañas; cuando la contemplo embriagada de santo amor, prodigándole frases llenas de poesía y de encanto; cuando la observo inspirándole las primeras nociones de Dios, e instruyéndole en las oraciones de nuestra sacrosanta religión ¡ay!, y como estas escenas traen a mi mente otras semejantes que tendrían lugar cuando yo era niño y mi madre me tenía en sus brazos!
Escenas son que, aunque han pasado para no volver jamás, no podré nunca borrar del corazón.
Ella es esa mujer valerosa que nos ha dado el ser, que guía nuestro paso vacilante por este angosto valle de la vida, y que nos amó más que a sí misma, sin interés alguno egoísta.
Buscand en el afecto fraternal y en el cariño de los amantes; en el de los parientes y en el de los amigos un amor tan puro y santo, tan desinteresado y sincero, y no le hallareis, porque siempre habréis de encontrar algo de interés, algo de egoísmo.
¡Cuántas noches se ha desvelado por nosotros! ¡Cuántas veces se ha quitado el pan de la boca para nosotros! ¡Cuántos dolores, cuántos disgustos ha sufrido por nosotros! ¡Siempre que nos trae al mundo expone su vida!
Ella nos guía por el sendero de la virtud y nos separa del vicio; ella nos inspira amor a aquella y aborrecimiento a éste; ella no piensa en otra cosa, ni tiene aspiraciones, ni otros deseos, ni anhela más felicidad sino que seamos dichosos.
Cuando el dolor se ceba en el corazón de sus hijos, cuando el infortunio bate sus negras alas sobre sus cabezas, miradla votar a su lado, queriendo compartir con ellos el amargo cáliz del sufrimiento. Mas si el sol de la felicidad y de la ventura deja entrever sus celestiales rayos, ella, gozosa y contenta, se postra ante la sagrada imagen de la Virgen, también Madre; y en sentida plegaria eleva al cielo un voto de inmensa gratitud.
¿Queréis modelo más acabado de amor, de abnegación y de sacrificio?
—Lo mismo en los artísticos y elevados palacios que en las modestas y humildes chozas, lo mismo en la populosa ciudad que en el apartado pueblecillo, lo mismo en los claustros que en los cuarteles, lo mismo en los talleres que en los calabozos, la madre es fimplida fuente, de la que corren abundantes arroyos que fertilizan el corazón.
Sin su beneplácito nada bueno ni satisfactorio nos puede suceder.
Cuando huye de nosotros, cuando en nuestro interior sentimos la falta suya, cuando obramos a impulsos de nuestro solo capricho o de una pasión que nos domina, en vano procuraremos aparecer satisfechos y contentos, en vano nos esforzamos por hacer asomar a nuestros labios una sonrisa; el remordimiento y el peso de la conciencia nos subyugan completamente, y si no obtenemos su perdón, la vida sería como tenebrosa caverna en la cual reinasen eternas tinieblas.
La madre, con solo el sentimiento de su sublime amor, puede hacer felices a los pueblos.
Dichosos los que hemos conocido a nuestra madre! ¡Felices los que, aun podemos estar en sus mejillas un beso de puro amor!
¡Venturosos los que vivimos a su lado y acatamos sus mandatos!
Ay, infelices de vosotros, seres a quienes la desgracia os la arrebató del vuestro! Ya no podréis oír de su boca las frases de tierno afecto que a menudo os prodigaba, ya no tendréis a quien acudir en vuestros infortunios, ¡Desdichados también vosotros los que no la habéis conocido.
En torno vuestro existirá un inmenso vacío que los demás humanos sentimientos no bastarán a llenar.
Cuando el sol moribundo al ponerse en el horizonte os envíe el último rayo de su debilitada luz; cuando la opaca luna venga a herir vuestras frentes frías por la angustia del pesar, acordaros de vuestra madre.
¡Es tan dulce tener madre!
VICTOR DE SILVA POSADA.
Mondoneo.

Un rasgo de los españoles en Cuba

Para nuestros soldados de Africa

Leemos en nuestro apreciable colega coruñés, La Voz de Galicia, el siguiente artículo que a continuación copiamos:

«La colonia española residente en Cuba ha demostrado una vez más su entusiasmo hondo y su amor sincero hacia cuanto con el patriotismo guarda relación.»

«La vista de nuestros compatriotas emigrados se halla siempre pendiente de las necesidades nacionales. Cuanto afecta de un modo intensivo a la metrópoli a que pertenecen, les preocupa, les desvela y les estimula a realizar obras simpáticas y positivas, que si a ellos les honran sobremedida honran asimismo a su Patria nativa.»

Hacer, siquiera fuese en breve síntesis, historia de los hermosos rasgos de generosidad y desprendimiento llevados a cabo por los españoles de Cuba, resultaría labor difícil, por no decir imposible.

Siempre que la madre Patria reclamó sus sacrificios, pronto se mostraron a ofrendárselos con una superabundancia, un desinterés y un altruismo que habla muy alto en pro de aquellos honrados y trabajadores compatriotas, hoy huéspedes de la Gran Antilla, que un día deambulaban por nuestros puertos, sencillos y humildes, pensando con tristeza en el éxodo y llevando sobre sus hombros sufridos el raquítico hatillo del emigrante.

Ahora que se acerca la Nochebuena; ahora que se aproxima la celebración de esas fiestas familiares que nadie olvida, encuentrese donde se encuentre, nuestros compatriotas de Cuba pensaron, con gran oportunismo, en sus hermanos, hermanos nuestros también, que en el inhóspito territorio marroquí velan en su calidad de soldados, arma al brazo, prestos al sacrificio de la vida y al derroche del valor, por la honra y la gloria nacionales, siempre contentos y decididos.

Teníamos noticia del nuevo rasgo que proyectaban realizar nuestros compatriotas residentes en Cuba.

El telégrafo anuncia que lo proyectado en buena hora culmina en palpable y hermosa realidad.

«El vapor «Canalejas» dice un despacho—transportará a Ceuta a disposición del general Marina 34.000 cigarros, 206.738 cajetillas, 2.589 libras de picadura, 228 cajas y 207 barriles de ron, 145 cajas de dulce de guayaba y otros varios productos de la isla de Cuba que los españoles allí residentes envían como aginaldo de Navidad a nuestros soldados de Africa y que trae el vapor «Montevideo» hasta el puerto de Cádiz.»

¡Vaya nuestro aplauso caloroso para todos aquellos excelentes compatriotas radicados en la Gran Antilla, que una vez más acaban de hacer ostensible el profundo amor que sienten hacia España!

Boletín Oficial

Comisión provincial.—Declara abierto el concurso por término de diez días, para proveer las plazas de médico civil y suplente de la Comisión mixta de Reclutamiento para el próximo año.

También publica el extracto de las actas de las sesiones celebradas por esta Corporación en los meses de julio, agosto y setiembre del presente año.

Administración de Contribucios.—en Cédulas personales.—Se proviene a los Ayuntamientos de esta provincia que no han remitido los personales para el próximo año de 1914, que los remitan en lo que resta del mes.

POR GALICIA

CORUÑA

Promovida por D. José M.ª Rufe se ha celebrado una reunión de ex-residentes americanos para la formación de un Centro social, cuyas bases dió a conocer dicho señor.

Se acordó nombrar tres comisiones gestoras para que después de avistarse con cuantos han estado en América y ahora residen en la Coruña, estudien si es posible la formación de ese Centro, que sería de gran utilidad para Coruña, y una necesidad para dichos ex-residentes.

Es de desear que se lleve a la práctica tan noble ideal.

FERROL

Se armó en el teatro «Romea» un escándalo morrocotudo.

La empresa de aquel favorecido coliseo, sorprendida sin duda por su buena fe, dejó trabajar a dos frescales portugueses, denominado uno gran campeón de boxeo inglés y el otro célebre cantante y transformista.

Comenzó el espectáculo con la presentación del transformista, que cantó unos fados de una manera «brillantisima».

El público, con una paciencia a prueba de «latas», resistió los terribles cantos, sirviendo de orquesta para el acompañamiento los bastones y las sillas.

Hasta aquí no hubo desgracias personales. La «gorda» se armó cuando se presentó el falsificador boxeador que ofrecía 500 pesetas al que lo venciese en la lucha.

Subió a la escena un corpulento inglés empleado en la Construc.ora Naval.

Verlo el boxeador y desaparecer de la escena todo fué uno.

El público, comprendiendo el engaño de que había sido objeto, hizo su protesta durísima.

Mientras unos pedían que les devolviesen el dinero, otros gritaban que los lynchasen o que los llevasen a la cárcel.

Muchos pretendían asaltar el escenario impidiéndolo la policía.

Al final se impuso el buen sentido y el cantante y boxeador fueron detenidos, saliendo del teatro acompañados de una monumental silba y de unas pesetillas de multa.

Sigue en pie el conflicto de los obreros del Arsenal de Ferrol, iniciado hace 21 días.

Todas las gestiones realizadas desde entonces para solucionar la huelga fracasaron ante las bases presentadas por unos y rechazadas por los otros.

La empresa impone a costa de todo el respeto a sus empleados, con especialidad al contraamaestre Casado, de quien los obreros nada quieren saber y que consideran como muerto por haber renunciado al destino reservado por la Constructora.

La comisión de huelga, inspirada en el deseo de los trabajadores, se niega a suscribir la base que dicen que los obreros reconocerán y respetarán en todo tiempo al contraamaestre Casado.

Se harán nuevas gestiones encaminadas a la solución, pero dudase de que se llegue a un acuerdo.

Anúnciase la celebración de un mitin, del cual acto ignórase lo que podrá salir.

Los jornales perdidos por los obreros hasta ayer se calculan en 60.000 duros.

PONTEVEDRA

Pasó a curarse en la Casa de Socorro, el joven de la Eiríña, Joaquín Acuña Blanco, de 15 años de edad, quien examinando una pistola tuvo la desgracia de que se le disparase el arma y le hiriese la bala en una mano.

VIGO

En una casa de la calle de Alduayen se inició un incendio en uno de los pisos.

Advertido el fuego por los habitantes de la casa lograron apagarlo con el auxilio de otros vecinos.

No hubo que lamentar más que el susto consiguiente, pues los daños son insignificantes.

Observaciones meteorológicas

DÍA 18

Table with meteorological data: Altura en milímetros a 0° y corre, gida a las 9 de la mañana, Idem idem a las 3 de la tarde, Temperatura máxima al sol, Idem a la sombra, Temperatura mínima del día, Dirección del viento, a la mañana, Idem a la tarde, Fuerza aproximada, a la mañana, Idem a la tarde, Velocidad en las últimas 24 horas, Lluvia caída en milímetros y en el mismo tiempo, Agua evaporada en el mismo tiempo en milímetros, Estado del cielo a la mañana, Id. a la tarde.

Información de EL PROGRESO

POR TELEGRAFO

Madrid 18 a las 23'30

Firma de Guerra

Un nombramiento

En la combinación militar firmada hoy, fué nombrado comandante de ingenieros de la 8.ª región el coronel D. Manuel Maldonado.

Consejo en Palacio

El discurso de Dato

Celebróse hoy en Palacio el anunciado Consejo de ministros, que como todos los jueves, lo presidió el Rey.

El presidente del Consejo Sr. Dato, pronunció el discurso de costumbre, exponiendo al Monarca la marcha de los diversos asuntos que preocupan al Gobierno.

El discurso pronunciado por el señor Dato fué bastante extenso.

Comenzó el presidente por felicitar al Rey, y felicitarse por el éxito del viaje régio a París, Viena y Londres.

Dijo el presidente que con este viaje se han extendido las simpatías de Don Alfonso XIII y se han estrechado las amistades entre nuestros Monarcas y los jefes de otros Estados, desvaneciéndose prejuicios que se hacían ver por algunas opiniones.

Explicó después el Sr. Dato las razones que motivaron el decreto dando vigor al artículo primero de la ley de Mancomunidades, y se detuvo en examinar este decreto y sus alcances, explicando todos los fines que en él se persiguen.

De política

El decreto de Mancomunidades

El Rey firmó el decreto implantando el artículo primero de la ley de Mancomunidades.

Este decreto está precedido de un preámbulo bastante largo por el que parece que se presenta este decreto con carácter interino, pues se promete llevar a cabo la ley de Administración local, que sustituirá con ventaja, a juzgar por dicho preámbulo, al decreto firmado ahora.

En el nuevo decreto se autoriza para constituir mancomunidad con fines administrativos, y cuya mancomunidad puede ser disuelta por decreto.

Se advierte además en la disposición que para delegación de servicios es precisa autorización de las Cortes.

El ministro de Instrucción

El Sr. Bergamín marchó a Sevilla en el rápido, como había anunciado ayer a los periodistas.

En la estación del Mediodía le despidieron los empleados del Ministerio de Instrucción y algunos amigos.

Cierva en Palacio

Estuvo en Palacio, a la hora de audiencia y con el fin de cumplimentar al Rey al regreso de su viaje, y felicitarle por las simpatías y éxitos que en el mismo obtuvo, el ex ministro de la Gobernación, Sr. de la Cierva.

Al salir de su entrevista con el Monarca los periodistas acorralaron al Sr. Cierva, en demanda de noticias, y esperando alguna sensacional.

El Sr. Cierva negó que hubiese hablado con el Rey.

Manifestó a los periodistas al contestarles a numerosas preguntas de diversos órdenes que se habían hecho, que no combatiría al actual Gobierno, y que aconsejó y aconseja a sus amigos que lo apoyen cuanto puedan, con el fin de que no encuentren dificultades en su gestión.

A pesar de las negativas del Sr. Cierva, concédese gran importancia a la entrevista que hoy celebró con el Rey y se supone que algo ha callado el Sr. Cierva que acaso sea lo importante de la entrevista.

Firma de Marina

El cupo

Se firmó el decreto señalando el cupo de la Marina española para el año entrante.

Lo constituyen 4.873 hombres.

Méjico

Los bienes de los españoles

El general Villa ha manifestado que el embargo de los bienes de los españoles residentes en Méjico se justificaba por haber cooperado a la política del general Huerta.

Manifestó también el general Villa que devolverá las propiedades embargadas a aquellos españoles residentes en Méjico que se muestren neutrales en la lucha de que está siendo teatro aquella república americana.

De la guerra

Tetuán.—Un combate

Otro importante combate se registró en la zona de Tetuán según comunican al ministerio de la Guerra en telegrama oficial.

Fuerzas españolas salieron de la plaza para proteger la instalación de un blocao en la posición de Canada-ben-Carrochi.

El enemigo, en numerosísimo grupo atacó a las fuerzas protectoras del blocao.

Estas contestaron con ímpetu, originándose entonces un importante combate, rudísimo y de alguna duración, en el que ofrecieron alguna resistencia los enemigos, dando prueba nuestras tropas de valor y heroísmo en la embestida que hicieron vigorosamente contra la numerosa harka.

Se emplazaron en puntos estratégicos algunas baterías, iniciándose el fuego de cañon, bastante nutrido.

Con él se pudieron hacer grandes destrozos en los poblados, castigándose con dureza al enemigo, que a las primeras descargas de cañon se desconcertó desistiendo de la violenta acometida que en principio había realizado.

Los aviadores se elevaron para auxiliar a las fuerzas españolas, tomando parte activa, muy importante y eficaz en el combate.

Desde los aeroplanos se lanzaron bombas de mano que causaron enormes daños en el enemigo, desperdigándolo y sembrando el pánico entre ellos.

También los pilotos de la escuadrilla comunicaron a los jefes de las columnas combatientes las posiciones del enemigo, su número, donde estaba el mayor grupo y demás detalles que estropearon todos los planes de la harka.

Las fuerzas regulares dieron varias cargas, arrolladoras.

En el combate resultó herido el comandante Infantés. Su herida es de carácter grave. La ocasionó un balazo en el vientre.

De las tropas de regulares murieron 2 en la lucha y quedaron heridos 4.

El campo enemigo apareció sembrado de cadáveres. Las bombas de los aeroplanos y los cañones de artillería hicieron un horroroso destrozo. Era imponente el estado en que quedó el campo en que evolucionaron los moros. Los cadáveres que salpicaban el monte, quedaron abandonados, por el pánico que se apoderó de los harqueños.

Se sabe que la harka había sido reforzada con dos mil hombres.

Frente a nuestras posiciones de Lauceñ montaron los moros el cañoncito que arrancaron del cañonero «General Concha», cuando se apoderaron de él.

LA BOLSA

Fondos públicos

Table with bond prices: 4 por 100 perpetuo interior, con-tado, 78'45; id. fin de mes, 78'75; Amortizable al 4 por 100, 83'50; Idem al 5 por 100, 9'790.

Acciones

Table with stock prices: Banco de España, 454'00; Compañía Arrendataria de Tabacos, 295'00; Azucareras preferentes, 39'50; id. ordinarias, 12'00; id. obligaciones, 76'50.

Cambios

Table with exchange rates: París vista (francos), 5'50; Londres vista (libras), 26'68.

Ayer, en el «Círculo»

«La grata, la culta fiesta de ayer! El cronista quisiera trazar en unas líneas selectas la impresión felicísima que le ha producido; quisiera recoger y encerrar en una síntesis brillante las opiniones que al salir de la matinee eran expuestas, entre exclamaciones de sentido entusiasmo, pero, sería un intento vano y ha de reducir sus aspiraciones, limitándolas a términos modestísimos, reflejando sencillamente en las cuartillas el éxito total, indiscutible, obtenido anoche por cuantos cooperaron a los propósitos de la «Liga de Amigos».

Comencemos. Poco después de la hora señalada, lleno el amplio salón de un público escogidísimo, la rondalla de la Juventud Antoniana, constituida todavía por elementos escasos, pero entusiastas, bajo la batuta inteligente del simpático Augusto Pozzi, interpretó con mucho acierto una bonita composición de Monti. No hemos de decir que fueron aplaudidos; no es necesario; los jóvenes rondallistas están familiarizados con los aplausos, que ayer, como siempre, les fueron prodigados.

Martí, dirigió hábil, admirablemente el sexteto. Primero una delicada danza noruega de Grieg, después, una selección de Tanhansser (canción de la estrella y coro de peregrinos). Pensamos escuchar la labor del sexteto en lo que pudiera lograrse si los elementos que ayer constituyeron se sometiesen a un estu-

dio asídúo. Podría alcanzarse en la interpretación, con mediano esfuerzo, el acabado perfeccionamiento. No se eche en olvido esta advertencia nuestra que ayer formularon muchos entusiastas de la música.

Mercadillo es un viejo amigo del público lucense. Acertadísima estuvo la «liga» en ofrecerle un puesto en el programa. Tiene el veterano barítono la virtud de despertar simpatía. Ayer se le aplaudió mucho y así que cantó la cavatina de «Elixir d'amore y la romanza de las «Hijas de Eva», el público, insistiendo en sus aplausos, le obligó a cantar su especialísimo repertorio regional, deleitando con la picaresca intención que sabe dar a los cantos «Ojmocho» y «O tangarano».

Ahora hablemos de ellos, de los decididos jóvenes que garlardamente se pusieron en la presentación del segundo acto de Amores y Amorios, la delicada comedia de los hermanos Quintero. Alcanzaron ayer un éxito franco, un envidiable éxito. Correctos, naturalísimos, más bien parecían profesionales, maestros de la escena, que artistas improvisados a quienes el azar llevó un momento, distrayéndoles de otros menesteres, al tablado de la farandula, que supieron pisar firmes y desde el decir la bella prosa inimitable. Mis amigos; Castrillo, Fernández Vázquez, Carvallo, Pardo de Vera, Cora, os digo sinceramente que estuvisteis colosales. Que sea enhorabuena.

Pero no es esto solo. Esta parte de la velada tuvo un bello prólogo; el discurso, verdadera filigrana, del cultísimo Castrillo Santos, que en períodos admirablemente concebidos dijo muy bellas cosas, estudiando el primer acto de Amores y Amorios.

Después Cora, mi amigo y compañero Antonio Cora, completó la labor de faranduleros y de prologuista. ¿Cómo?

Diciendo sutiles pensamientos en estilo elegantísimo hilvanando párrafos sentidísimos, hablando con fluidez maravillosa, hizo un verdadero juicio crítico de los actos tercero y cuarto de la obra.

Mis parabienes a los oradores de ayer, por el aplauso unánime que supieron arrancar, espontáneos, del auditorio, que les escuchó complacido.

Y, para terminar, rinde el cronista un homenaje de sincera admiración a la bella señorita Mercedes Lorenzo López, que tuvo a su cargo la parte más saliente del programa, cooperación que ha constituido el atractivo principal de la fiesta, y ha servido para confirmar brillantemente la justa fama de que disfruta. Interpretó con justeza irreparable y brillante ejecución las obras del maestro hamburgués que figuraban en el programa, y tanto las no pequeñas dificultades que ofrecían como las todavía mayores del vals de concierto de Moszkowski, fueron fácilmente vencidos por la gentil pianista que correspondió a los estruendosos aplausos del público ejecutando no menos brillantemente un hermoso y difícil estudio de Chopin.

¡Lástima que artistas de tanta valía como la Srta. Lorenzo López no sea oída más frecuentemente, y que a sus méritos, frutos de un estudio constante, y no interrumpido, no se ofrezcan más ocasiones de ser apreciados.

A las nueve y media terminó la fiesta memorable. Felicitamos a la Junta de la «Liga de Amigos» por el éxito y esperamos que fiestas como las de ayer, se repitan. Y se repetirán, ya que se ha dado el primer paso.

ECOS

«Con suma satisfacción damos hoy cabida en nuestras columnas a un hermoso y sentimental artículo debido a la galana pluma de nuestro querido amigo, de Mondono, D. Víctor de Silva Posada.»

Titúlase el artículo de referencia «La Madre» y está inspirado en la autora de los días de tan apreciable amigo, el cual procuró verter toda la ternura de sus sentimientos en los párrafos que dedica a la que fué su más querido ser.

Revolviendo en nuestro archivo particular, encontramos tan interesante trabajo y lo damos a la publicidad, creyendo con ello hacer honor a todo lo que envuelva dignificación de la madre, lo cual agradecerán nuestros lectores.

El Sr. de Silva Posada nos perdonará el que hayamos lesionado su modestia al sacar a la luz tan exquisito trabajo.

¡Lástima grande es el que sus padecimientos le priven de dedicarse con más asiduidad a la literatura!

Esta tarde a las seis se celebrará en el «Casino» una velada.

Cantará varios números de su entretenido repertorio el barítono Sr. Mercadillo.

Después se organizará un asalto. Anoche, los jóvenes que tomaron parte en la matinee del «Círculo», invitaron a algunas de las señoritas que ocupaban los palcos y butacas del hermoso salón de aquella sociedad para la fiesta de hoy, no pudiendo hacerlo a todas, porque los entreactos no dieron tiempo para cumplir con tan grato deber.

Después de la velada de hoy asajarán al Sr. Mercadillo, con una cena, los organizadores de la fiesta.

La prensa de Vigo, pide que la correspondencia de Vigo a la Coruña, vaya por Santiago, por que se adelanta tiempo.

El ministro de Gracia y Justicia ha teleografiado a todos los Prelados de España, diciéndoles que por carecer de consignación para pagar íntegra la dotación

de Culto y Clero, se prorrateará el déficit entre todas las diócesis.

Dice que se pedirá un crédito para satisfacer dicha deuda, lo mismo que hizo en diciembre de 1912, solo que la Iglesia aun sigue sin cobrar lo que entonces se dejó de satisfacer.

El Excmo. Sr. Arzobispo de Tarragona D. Antón López Peláez ha elevado al Dato una protesta, anunciándole una interpelación sobre este asunto, inmediatamente que se abran las Cortes.

Receta útil para los artríticos. Tómese la «Piperazina Dr. Grau» y combatareís el reuma, arenilla, mal de piedra, gota, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

XIII ANIVERSARIO

Todas las misas que se celebren el sábado 20, en el convento de los Padres Franciscanos, se aplicarán por el alma del

SEÑOR

D. Maximino Blanco Varela, (q. e. p. d.)

Su viuda D.ª Isabel G. Farina e hijos, suplican a sus amigos la asistencia a alguna de dichas misas.

Lugo, 19 de diciembre de 1913.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos: Nemesio y Timoteo.

Tip de EL PROGRESO, Manuel Becerra, 4

AGENDA

Servicio de trenes

Llegadas de los ascendentes: Mixto, a las 0'40.—Mercancías, a las 10'45.—Correo, a las 12'33.—Rápido, a las 14'35.—Tren tranvía, a las 20'35.

El primero, el tercero y el último conduciendo viajeros de las tres clases; el segundo con tercera desde Curtis, y el cuarto solo lleva viajeros de primera.

Salidas de los ascendentes: Mixto, a las 0'57.—Mensajerías, a las 7'20.—Correo, a las 12'43.—Rápido, a las 14'39.—Ganadero, a las 16.

Los tres primeros con las tres clases, pero el segundo solo hasta Monforte; el cuarto con viajeros de primera clase, y el último con segunda y tercera hasta León.

Llegadas de los descendentes: Mixto, a las 6'38.—Rápido, a las 9'19.—Mercancías, a las 11'24.—Correo, a las 12'25.—Mensajerías, a las 17'29.—Mercancías, a las 23'44.

El primero, el cuarto y el quinto con las tres clases; el segundo con viajeros de primera; el tercero con tercera desde Monforte, y el último con segunda y tercera desde dicha ciudad.

Salidas de los descendentes: Tren-tranvía, a las 4'40.—Mixto, a las 6'55.—Rápido, a las 9'24.—Correo, a las 12'36.—Mensajerías, a las 17'43.

Todos con las tres clases, a excepción del rápido que solo conduce primera.

NOTAS. Los viajeros del tren que sale de esta capital a las 7'20, enlazan en Monforte con el correo descendente, para Orense, Vigo, Pontevedra y Santiago. Y los viajeros de estas poblaciones que utilicen el correo ascendente, corriban en Monforte con el tren mixto que llega a Lugo a las 17'29.

Idem de correos

Entradas en la administración: De Madrid, el correo a las 12'50 y el mixto a las 6'50; de la Coruña, el correo a las 12'50 y el mixto a las 11' de Becerreá, Chantada; Friol; Fijos, Meira y Pol, a las 11, y para Fonsagrada, a las veinte.

Salidas de la administración: Para Madrid, el correo a las 12'10 y el mixto a las 0'20; para la Coruña, el correo a las 12'19 y el mixto a las 6'10; para Becerreá, Chantada, Friol, Fijos, Meira y Pol, a las 14, y para Fonsagrada, a las 7.

Horas de oficina: Lista, desde las 9 a las 11'15 y desde las 13'30 a las 14.—Certificados, desde las 8'30 a las 11 y desde las 21 a las 22.—Valores declarados, desde las 9 a las 11.

Operaciones del giro postal: Se admiten imposiciones desde las 8'30 a las 0'30, y los cobros desde las 12 a las 13'30.

Entrega de los apartados: Terminada la distribución de la correspondencia llegada a la administración, se entrega durante 15 minutos, siendo ordinariamente a las 8'30 y a las 14.

Salidas de los carteros: Cuando los correos no traigan retraso se hace este servicio a las 8'40 y a las 14.

Recogida de buzones: En los esbancos a las 11 y a las 22, y en el de la administración 15 minutos antes de la salida de los correos.

VENTA

Se venden en Nadela 10 pollinos garañones y seis caballos padres, procedentes de acreditadas paradas, de edad desde dos años a ocho y de talla de seis y media cuartas a siete y ocho dedos.

El que desee comprarlos ya juntos ya separados puede tratar con el dueño de la parada de Nadela.

Urge la venta.

PILAR Balsa,

modista recientemente establecida en Lugo, calle de la Estación, núm. 28, ofrece sus servicios profesionales para la confección de toda clase de prendas blancas y de color, así como la enseñanza de cortar y coser; todo a precios muy económicos.

También ofrece sus servicios a domicilio.

CONFEITERIA DE ALEJO MADARRO 13, REINA, 13.--LUGO Proveedor de La Real Casa

CONFEITERIA DE LOS Hijos de Cipriano Barros CALLE DEL DOCTOR CASTRO, 12 LUGO

En este acreditado y concurrido establecimiento, además de los géneros corrientes y de costumbre, encontrará el público los que a continuación se expresan para las próximas fiestas de Navidad y de Reyes, de las más acreditadas fábricas nacionales y extranjeras a precios sumamente económicos.

NO OLVIDARSE Calle del Doctor Castro núm. 12.

Profilaxia y Terapéutica Moderna

VACUNAS antiftíficas; Pfeiffer y Kolle de Berna, Wright, de Londres. Se facilitan toda clase de vacunas preventivas y curativas.

PRODUCTOS opoterápicos de las mejores marcas nacionales y extranjeras.

SUEROS curativos siempre frescos, procedentes de los Institutos más acreditados.

METALES COLOIDALES eléctricos (fermentos metálicos) según Bredig.

SUSTANCIAS quimioterápicas según Ehrlich.

Farmacia de CARLOS ALONSO

PLAZA DEL CAMPO

Drogas y específicos de todas clases, garantía y economía.



Licenciado :: ::

VALLINA

Odontólogo

DE LA

Beneficencia Municipal

(Dentista)

Especialista en las enfermedades de la boca y dientes, y en todos los trabajos de la moderna Odontología, como son: dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, y puentes del mismo metal.

Gabinete aséptico.—Rigurosa esterilización del instrumental.—Extracción sin dolor ni peligro.

CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 3 A 7

EMILIO CASTELAR, 1, 2.º

:- Frente al Banco de España:-

Las Gotas Concentradas de HIERRO BRAVAIS son el remedio más eficaz contra ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD. Colores Pálidos, etc. Todas Farmacias. Desconfiarse de las Imitaciones.

COMPañIA MADRILEÑA DE URBANIZACIÓN

Fundadora de la CIUDAD LINEAL (1894)

Durante los 19 años de nuestra vida social han desaparecido más de treinta sociedades fundadas con más dinero, más personajes y más ruido que la nuestra.

Ninguna nos ha igualado ni excedido en la publicación minuciosa de gastos y de ingresos.

A medida que se extienden y que se consolidan los negocios de la Compañía ésta emite sus valores, todos ellos hipotecarios, a interés cada vez más bajo. En su consecuencia:

DESDE 1.º DE ENERO DE 1914 los NUEVOS suscriptores de libretas de nuestra Caja de Ahorros percibirán un poco menos de interés que los que suscriban libretas antes del 31 de diciembre próximo. Las personas que tengan intención de suscribir esta clase de valores aprovechen la ocasión de hacerlo en lo que resta de año.

Los actuales suscriptores y los que se suscriban antes de 31 de diciembre de 1913 seguirán percibiendo el 8 por 100 y llegado el día del vencimiento retirarán su capital a metálico, como siempre, y a los que quieran renovar la operación se les concede la renovación por una sola vez al 8 por 100. Las sucesivas renovaciones, si las desean, serán al 7 por 100 de interés.

SUSCRIPCIÓN DE VALORES DE LA COMPañIA

OBLIGACIONES HIPOTECARIAS 16 POR 100

De 1 a 25 obligaciones, a 490 pesetas; de 26 a 50, a 485; de 51 a 100, a 480; de 101 a 200, a 475; de 201 a 400, a 470; y de 401 en adelante, 465.—INTERÉS EFECTIVO de 6'12 a 6'45 POR 100 ANUAL.

LIBRETAS DE LA CAJA DE AHORROS, NOMINATIVAS Y AL PORTADOR

Desde una peseta en adelante, cobran el interés de 3 POR 100, siendo la devolución a voluntad; de 5 POR 100, a seis meses; de 6 POR 100, a un año; de 6'50 POR 100, a dos años; de 7 POR 100, a tres años; de 7'50 POR 100, a cuatro años, y de 8 POR 100, a cinco años.

Cuenta corriente en el Banco de España, Crédit-Lyonnais, Banco Hispano Americano, Banco Español de Crédito y Banco de Castilla. Banqueros de la Sociedad: Sres. Urquijo y Compañía.

Pedir más detalles a las Oficinas: Lagasca, 6, bajo, de 9 a 12.—Ciudad Lineal, de 2 a 7

Apartado de Correos 411, Madrid

H. MANSO Médico-Cirujano y Odontólogo (DENTISTA)

ARMAÑÁ, 3 Y 5, 2.º

Dositeo López Cedrón

Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio, trasladó su despacho, Castelar, 2, junto al Banco de España, local que antes ocupaba D. Gerardo

Quintero.

Se encarga de toda clase de operaciones en dicho Establecimiento de Crédito.

Compra y venta de toda clase de valores cotizables.

Castelar, 2.--LUGO

Arriendo

Se arrienda el 2.º piso de la casa número 6, de la calle de Manuel Becerra. Informará D. Martín E. Rúa: calle del Miño.

Jesús García Gesto

Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

CASTELAR, 6.--LUGO.

Gran Panadería La Coruñesa Calle de las Nóreas

Se fabrica pan de peso como el de Coruña. Calidad superior. Desde hoy a 40 céntimos el kilo, por mayor, arroba 4'50 pesetas.—Carbón de roble para braseros, superior a 2'50 pesetas el saco.

Colegio de San Antonio de Padua

FUNDADO EN 1902 Y AUTORIZADO POR REAL DECRETO DE 1.º DE FEBRERO DEL MISMO AÑO

San Pedro, 13.--LUGO

Amplio local y el mejor situado. Finca de recreo, Gimnasio y Gabinete científico. Los alumnos de 1.ª enseñanza que pertenezcan al grado superior recibirán esta tan completa que podrán aprobar el primer año del Bachillerato sin que por ello tengan que abonar, en concepto de honorarios, cantidad alguna. Especial preparación a niños que hayan de dedicarse al comercio. Justificantes de sus resultados a quien los pida.

Fernando Carvilo CORREDOR DE COMERCIO Se encarga de toda clase de operaciones en el Banco de España. Compra-venta de valores Cotizables en Bolsa. RUANUEVA, 13 Horas de despacho: de 9 a 1 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde

AUTOMÓVILES LORRAINE-DIETRICH Segundo lugar de la clasificación general en el circuito del Guadarrama en 1913. Representante en Galicia: Ramón Neira LUGO La última palabra

Segundo lugar de la clasificación general en el circuito del Guadarrama en 1913.

Representante en Galicia: Ramón Neira LUGO

La última palabra

Nos referimos a una nueva y excelente preparación de Emulsión «DOS PESCADOS» (marca registrada) la que compete con todas, las extranjeras y españolas, tanto en calidad como en precio. Depositarios: por menor, Farmacia y Laboratorio de Iglesias. Por mayor, Droguería de Iglesias y Compañía.

C. G. le Trasatlántique

Vapores correos franceses a gran velocidad

Servicios directos desde el puerto de la Coruña.

A la Habana y Veracruz

El 23 de Diciembre.

el vapor ESPAGNE.

A la Habana, Tampico, Veracruz y Puerto Méjico.

El 4 de Diciembre.

el vapor VIRGINIE

A la Habana, Nueva Orleans y San Francisco de California

El 22 de Diciembre.

el vapor CALIFORNIE

A Puerto Plata y Santiago de Cuba

El 22 de Diciembre.

el vapor MONTREAL.

Admiten pasajeros de 1.^a, 2.^a, 3.^a preferencia, 3.^a ordinaria y carga. Todos los vapores admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, que deben de presentarse en la Agencia de la Compañía dos días antes de la salida, avisando de antemano para reservarles cabida.—Para informes de pasaje y carga:

Nicandro Fariña.—LA CORUÑA

NELSON-LINES

Vapores rápidos al Río de la Plata

Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires

Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de correo postal.

Próximas salidas de la Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires:

Vapores	De la Coruña	De Vigo
Highland Piper	8 de Novbre.	9 Novbre.
Highland Laddie	22 de id.	23 de id.
Highland Lach	6 de Diciembre	7 de Dbré.
Highland Warrior	20 de id.	21 de id.

Precio del pasaje en 1.^a clase, (tres categorías) Libras 18, 23 y 27.—Precio del pasaje en 2.^a clase, 12 libras (más los impuestos).—Precio del pasaje en 3.^a clase, 231.10 pesetas (incluido impuestos de transporte).

Su porte de 7.000 toneladas y 15 millas de marcha, aseguran el viaje en diez y ocho días.

Estos vapores admiten también pasaje de 1.^a y segunda clase, garantizando un buen trato. Llevan a bordo cocineros y camareros españoles.

Los pasajeros "deberán" presentarse la víspera de salida para retirar los billetes.

NOTA.—Las salidas de estos vapores son fijas el día anunciado.

Para informes y carga pueden dirigirse: en Vigo, a D. V. M. ESCALERA, y en la Coruña, a D. NICANDRO FARINA.

Guerra a los sabañones

Para la cura instantánea de dicha enfermedad no hay otra mejor que

La Pomada de San Roque pues a los diez minutos de usarla quedan calmados.

Licor Juliana Lencorra para la cura del flujo blanco

Licor San Geovani para combatir el mal de piedra.

Todos estos medicamentos curan dichas enfermedades a los pocos días de usarlos.

Farmacia de ALONSO, Plaza del Campo, 2.—LUGO.

Emulsión "Dos pescados" (Marca registrada.)



TALLER DE CONSTRUCCION DE EBANISTAS

CREBOREDO TELJEIRO

Se construyen con esmero, economía y prontitud toda clase de retablos y todo lo concerniente a iglesias, como son: confesionarios, oratorios etc., etc. También se construyen toda clase de muebles de lujo tales como armarios de luna, despachos, comedores, dormitorios y todo lo que se refiera al ramo de construcción.

Se reforman toda clase de tapicerías tanto de catés como de hoteles y casas particulares. Esta es casa de seriedad y diligencia en satisfacer a la clientela.

NO CONFUNDIRSE.—Ruameva, 12.—LUGO

COMPAÑIAS HAMBURGUESAS

PUERTO DE LA CORUÑA

LÍNEAS DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS

Pasajes de 1.^a, 2.^a, 3.^a preferente y 3.^a clases

Servicio de SUD AMÉRICA

Próximas salidas para RÍO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

4 de Diciembre	Correo BADENIA
15 de id.	Correo NAVARRA
20 de id.	Rápido BLUCHER
24 de id.	Rápido BUENOS AIRES

Servicio de CUBA Y MÉXICO

Próximas salidas para LA HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

4 de Diciembre	Rápido CORCOVADO
21 de id.	Rápido FUERST BISMARCK

Dada la reputación de estos magníficos vapores, se recomienda pedir cabida con la posible anticipación.—Dirigirse para informes a los Agentes-generales en la Compañía:

EDUARDO DEL RÍO Y C.^a, Cantón pequeño, 9 y 11.—LA CORUÑA

COMPANIA del PACÍFICO

VAPORES CORREOS INGLESES

Salida de LA CORUÑA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punt Arenas, Valparaíso y otros puertos del Pacífico hasta el Callao.—Próximas salidas:

Vapor	Salida de La Coruña	Salida de Vigo
Oropesa	15 de Diciembre.	16 de Diciembre.
Orita	28 de >	29 de >
Oronsa	12 de Enero	13 de Enero
Orcoma	26 de >	27 de >
Oriana	9 de Febrero	10 de Febrero
Orduña	23 de >	24 de >
Orissa	9 de Marzo	10 de Marzo
Ortega	23 de >	24 de >

Todos de gran tonelaje y de dos hélices.—Admiten pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase.

La conducción a bordo en lanchas de vapor de los pasajeros, y de sus equipajes, es por cuenta de la Compañía.

Tienen alumbrado eléctrico en todos los departamentos, salones para Señoras, fumadores bibliotecas, cuartos de baño, cámaras frigoríficas, banda deica y todos los adelantos.

Para el servicio de pasajeros de tercera clase se embarcan en La Coruña y Vigo camareros y cocineros españoles y las comidas son condimentadas al estilo del país.

Agentes generales de la Compañía,

Sobrinos de José Pastor

Dirección en La Coruña: Plaza de María Pita, núm. 12.

Dirección en Vigo: Velázquez Moreno, núm. 1.

Lloyd Real Holandés

Compañía de vapores correos

Al Brasil y Río de la Plata

Próximas salidas de la CORUÑA para RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Vapor rápido HOLLANDIA, el 13 de Diciembre

Vapor rápido FRISIA el 3 de Enero

Vapor rápido CELRIA el 10 de Enero

Admiten pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase

Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones

Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos que exigen las disposiciones vigentes con DOS DÍAS DE ANTICIPACION.—El Comisario,

D. RAIMUNDO MOLINA, Marina, 22.—La Coruña

Representante general de la Compañía en España.

Chargeurs Reunis

Campania Francesa de navegacion a vapor

LÍNEA DE LA PLATA

Salidas del Puerto de La Coruña para Montevideo y Buenos Aires

	Precio en 3. ^a Entero	Precio en 3. ^a Medio	Precio en 3. ^a Cuarto
12 Octubre	200.00	102.10	54.10
2 Noviembre	200.00	102.10	54.10

Estos vapores de reciente construcción, y dotados de todos los adelantos modernos como telegrafía sin hilos, comedores para 600 pasajeros de tercera clase, camarotes de tercera preferencia con servicio independiente, harán el viaje en 17 días.

Los pasajeros que hayan obtenido plaza, deberán presentarse en esta Agencia, con 5 días de anticipación. Pídanse prospectos y libretos.

AGENTES GENERALES en ESPAÑA: Antonio Conde, (hijos) La Coruña, Plaza de Orense, 2.—Vigo, Calle de Luis Taboada, 7.

Compañía Anglo-Argentina y Koulder Line (reunidas)

Vapores rápidos a Montevideo y Buenos Aires provistos de dos hélices y telegrafía sin hilos.

Próximas salidas de La Coruña para Montevideo y Buenos Aires.

EL URUGUAY

18 de Noviembre de 1913

Precio del pasaje en tercera clase: 176 pesetas incluidos los impuestos.

Admite pasajeros de primera y tercera clase.

Para informes: Agencia general en La Coruña.

Vinda de H. Hervada, Real, 14

TALLERES GRAFICOS

EL PROGRESO

En este Establecimiento, que cuenta con moderno y bien surtido material, se confecciona con la mayor prontitud y economía toda clase de trabajos tipográficos, tanto para dependencias particulares como del Estado, provincia o municipio.

Confección de obras, folletos, periódicos y revistas ilustradas. Maquinaria de lo más moderno y práctico.

Tarjetas de visita de las clases y precios que se deseen.

Libros de Actas de Nacimiento y Defunción, fes de vida, estados trimestrales, semestrales y demás impresos necesarios para Juzgados municipales y de primera instancia.

Diez por ciento de rebaja en todo cuanto se anuncia a los suscriptores de este periódico.

MANUEL BECERRA, 4.—LUGO

!Lea y aprenda!

—«Aburrimiento dice usted? No piense en ello. No tiene usted si no cojer un tomo de La Joya del Hogar»

y le sacude al momento la pereza. Hoja tras primera parte y en ella encuentra el medio de conservar la salud.

Vea V. la parte siguiente y se le presentará lo que más debe preocupar a una persona su higiene y belleza. Puede tenerse por descontado que el que practique los preceptos que enseña esta parte del libro, aunque no quiera, ha de ser una imagen de lo más bello.

A continuación se halla una sección dedicada a fabricar dulces, que parece que se están comiendo; y licores que despiden aromas de néctar divino. Luego, si la nostalgia persiste, ensaya V. las partes de asear de la casa, sección de recreo, laboratorio casero, arte culinario, que presenta guisos, hirvientes y hincantes y... si quiere saber más, en las librerías, por 3 pesetas, se lo dirán.